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Ка лісь ці бе ла рус кая зям ля сла ві ла ся сва і мі са да мі, ба га ты мі ўра-
джа я мі яб лы каў і груш. По тым наш ры нак за ха піў ім парт. Ця пер 
на стаў час ад ра джаць бе ла рус кае са доў ніц тва, у ад сут нас ці знеш-
няй кан ку рэн цыі раз ві ваць сваю вы твор часць пла до вай пра дук-
цыі, пад крэс лі ва юць на ву коў цы. Для гэ та га ёсць і тэх на ло гіі, і 
но выя сар ты.

Аль тэр на ты ва
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Пра мыс ло вае пла да вод ства ў 

на шы дні — на ву ка ё міс тая га лі-
на сель скай гас па дар кі, эфек тыў-
насць якой да ся га ец ца за кошт 
пры мя нен ня іна ва цый ных тэх на-
ло гій вы твор час ці і за хоў ван ня. 
Гэ та зна чыць, па трэб ны су час ныя 
сар ты, вы со ка тэх на ла гіч ныя схо ві-
шчы і адзі ная дзярж пра гра ма. Пра 
тое, што га то выя пра па на ваць ай-
чын ныя се лек цы я не ры бе ла рус кім 
вы твор цам, мы да ве да лі ся, па бы-
ваў шы на што га до вым се мі на ры 
«Ка лек цыя сар тоў яб лы ні і гру шы» 
Ін сты ту та пла да вод ства.

Кож ную во сень гэ ты се мі нар 
збі рае прак ты каў — перш за ўсё 
пры ват ні каў і фер ме раў — з усёй 
Бе ла ру сі. Свя та (а для са да во даў 
гэ та са праў ды свя та і важ ная па-
дзея, якой ча ка юць цэ лы год) до-
рыць су стрэ чы з ка ле га мі, мно гія 
з якіх зна ё мыя па між са бой, прак-
тыч ныя рэ ка мен да цыі на ву коў цаў, 
ін фар ма цыю аб но вых сар тах з 
маг чы мас цю на быць са джан цы. 
І, вя до ма ж, дэ гус та цыю яб лы каў, 
вы ра шча ных у до след ных са дах 
Ін сты ту та пла да вод ства. Якая ж 
су стрэ ча без па час тун ку?

— Пры яз джаю на се мі нар не 
пер шы год, — дзе ліц ца са да вод 
Сяр гей. — Аца ніць но выя сар ты, 
па слу хаць на ву коў цаў. Ці ка ва, што 
з'я ві ла ся но ва га ў се лек цы я не раў. 
У мя не свой сад пад Ор шай, вы рошч-
ваю яб лы кі ў тым лі ку на про даж 
і ця пер збі ра ю ся па шы раць сар та-
вую раз на стай насць. Зноў жа, гэ та 
маг чы масць «ужы вую» су стрэц ца 
з ка ле га мі — са да во да мі-ама та ра-
мі, фер ме ра мі: мно гіх я ве даю, пад-
трым лі ваю ўза е ма ад но сі ны, жыц цё 

па зна ё мі ла. Для мя не сад — у пер-
шую чар гу хо бі, а по тым ужо, так 
бы мо віць, біз нес. Трэ ба, каб ду ша 
ля жа ла да гэ тай спра вы, та ды ўсе 
праб ле мы вы ра шаль ныя, а ад пра цы 
атрым лі ва еш за да валь нен не.

      
  

— Се лек цыя яб лы ні сён ня ідзе 
ў асноў ным у кірунку ства рэн ня 
сар тоў поз не зі мо ва га тэр мі ну 
спа жы ван ня, здоль ных не толь кі 
доў га за хоў вац ца, але і дэ ман-
стра ваць вы со кія спа жы вец кія 
якас ці, — тлу ма чыць вя ду чы на-
ву ко вы су пра цоў нік Ін сты ту та 
пла да вод ства, кан ды дат сель-
ска гас па дар чых на вук, да цэнт 
Юлія КАН ДРА ЦЁ НАК. — На ша 
ра бо та на кі ра ва на на ства рэн не 
зі маў стой лі вых і, што не ма ла-
важ на для су час на га бе ла рус ка-
га клі ма ту, які ўвесь час змя ня-
ец ца, вы со ка адап тыў ных сар тоў. 
У гэ тым ад роз нен не бе ла рус кай 
се лек цыі ад се лек цыі пла до вых 
куль тур у ін шых кра і нах. У той жа 
За ход няй Еў ро пе ак цэнт не толь-

кі на спа жы вец кія якас ці, але і на 
зі маў стой лі васць, хва ро ба ўстой-
лі васць і вы со кую адап тыў насць 
пла до вых і ягад ных дрэў.

Ні вод ны сорт, які б доб ры ні быў, 
не змо жа рэа лі за ваць свой па тэн-
цы ял, ка лі ён не мае зі маў стой-
лі вас ці і па шкодж ва ец ца хва ро-
ба мі, пад крэс лі вае су раз моў ні ца. 
Пры кла дам ува саб лен ня ў жыц цё 
асноў ных прын цы паў бе ла рус кай 
се лек цыі мож на на зваць ад ну з на-
ві нак — сорт яб лы ні «Кра пач».

— Тут мы здо ле лі су мяс ціць ад-
ра зу ча ты ры ге ны ўстой лі вас ці да 
са ма га не бяс печ на га за хвор ван ня 
яб лы ні — пар шы, — тлу ма чыць Юлія 
Кан дра цё нак. — Чым та кія сар ты вы-
гад ныя для вы твор цы? Яны не па-
тра бу юць ма сі ра ва най хі міч най аба-
ро ны. То-бок, гэ та атры ман не эка-

ла гіч на чыс тай пла до вай пра дук цыі, 
што сён ня вель мі за па тра ба ва на.

Сар ты па пя рэд ніх па ка лен-
няў — «Лі гал», «Ай да рэд», «Шам-
пі ён» — цу доў ныя па сва іх спа жы-
вец кіх якас цях, але ня ўстой лі выя 
да хва роб і ма юць па трэ бу ва 
ўзмоц не най аба ро не, ад зна чае 
яна. У пры ват нас ці, «Лі гал» ча-
сам па тра буе да 20—26 апра цо вак 
за се зон: кож ны ты дзень-паў та ра 
яго трэ ба аба ра няць. Толь кі та ды 
вы твор ца атры мае якас ны яб лык. 
Ка лі гэ та га не зра біць, увесь ура-
джай мо жа быць стра ча ны. Пар-
ша вы клі кае не толь кі стра ту ўра-
джаю. Гэ та і пса ван не спа жы вец кіх 
якас цяў яб лы каў, і спа да рож ныя 
за хвор ван ні пла до вых дрэў.

— Та му ўстой лі васць да хва-
роб — адзін з най важ ней шых кі-
рун каў су час най се лек цыі яб лынь 
і груш у Бе ла ру сі, — за клю чае 
спе цы я ліст. — А так са ма плас тыч-
насць, адап тыў насць, зі маў стой лі-
васць, вы со кія спа жы вец кія якас ці. 
І вось ця пер ідзе за пыт на сар ты, 
здоль ныя за хоў вац ца доў га, аж да 
но ва га ўра джаю.

      
Та кія сар ты яб лы каў у Бе ла ру сі 

ўжо ёсць.

— Ка лі мы возь мем наш вя-
до мы сорт «Імант», ён на ват ва 
ўмо вах звы чай ных за ха валь ных 
ка мер пры — што не ма ла важ-
на! — вы трым цы тэх на ло гіі вы-
рошч ван ня (аба ро на, пад корм кі, 
свое ча со вае зды ман не) і пра віль-
ным за хоў ван ні мо жа ля жаць да 
чэр ве ня ўключ на, — пад крэс лі вае 
Юлія Кан дра цё нак. — Але ёсць і 
дру гі кірунак, здоль ны да па маг-
чы за бяс пе чыць кра і ну пла до вай 
пра дук цы яй прак тыч на на ўвесь 
год. Гэ та рас пра цоў ка тэх на ло гій 
за хоў ван ня.

У пры ват нас ці, раз мо ва пра вы-
ка ры стан не ка мер з рэ гу ля ва ным 
га за вым ася род дзем, кан крэ ты зуе 
спе цы я ліст. У та кіх ка ме рах ства-
ра ец ца ат мас фе ра, дзе вель мі ма-
ла кіс ла ро ду і шмат вуг ля кіс ла га 

га зу. У ёй усе фі зі я ла гіч ныя пра-
цэ сы ў пла дах спы ня юц ца, і зня ты 
ў ве рас ні яб лык мо жа без страт 
да ля жаць да на ступ на га жніў ня.

— У Бе ла ру сі та кіх схо ві шчаў 
па куль ня шмат, але яны ёсць, — 
ка жа су раз моў ні ца. — І я лі чу, каб 
за бяс пе чыць кра і ну пла до вай пра-
дук цы яй, трэ ба пра ца ваць і ў кі рун-
ку се лек цыі, і ў кі рун ку ства рэн ня 
вы со ка тэх на ла гіч ных схо ві шчаў, 
дзе гэ тая пра дук цыя га ран та ва на 
за ха ва ец ца да но ва га ўра джаю.

Над чым жа пра цу юць се лек-
цы я не ры?

— Рас пра цоў ва ем стра тэ гіі ства-
рэн ня но вых поз ніх сар тоў. Ужо 
ство ра ны «Кар пач», «Бе ла на», 
«Дыя мент». Сар ты но ва га па ка-
лен ня — гэ та як но вае па ка лен не 
кам п'ю та раў або ай фо наў (у на-
шым вы пад ку ва ло да юць над звы-
чай вы со кі мі спа жы вец кі мі якас ця мі 
на фо не ўстой лі вас ці да фак та раў 
ася род дзя), — за ўва жы ла на ву ко вы 
су пра цоў нік. — Плюс вя лі кая ра бо та 
вя дзец ца ў кі рун ку се лек цыі груш. 
Рэа лі зоў ва ец ца маш таб ная пра гра-
ма па ства рэн ні сар тоў гру шы ме-
на ві та поз не зі мо ва га спа жы ван ня. 
На се мі на ры мы прад ста ві лі свае 
на пра цоў кі і ў гэ тай га лі не, у пры ват-
нас ці тыя гіб ры ды, якія ў да лей шым 
ста нуць сар та мі, а так са ма но выя, 
якія прай шлі скла да ную шмат сту-
пен ную сіс тэ му вы пра ба ван няў.

Гэ та, на прык лад, сорт гру шы 
«За вея», — наш ад каз зна ка мі-
тай «Кан фе рэн цыі».

— У ад роз нен не ад «Кан фе-
рэн цыі», «За вея» не пад мяр зае 
ў на шых умо вах, дае вель мі буй-
ныя пла ды пры го жа га, на сы ча на-
га жоў та га ко ле ру. Пры гэ тым у 
гру шы «За вея» вы дат ныя сма ка-
выя якас ці, плюс здоль насць за-
хоў вац ца да сту дзе ня — лю та га. 
А ка лі вы ка рыс тоў ваць РГА-схо-
ві шчы, гэ ты тэр мін мож на знач на 
па доў жыць, — за пэў ні ла Юлія Кан-
дра цё нак.

Пра яшчэ адзін най ноў шы бе ла-
рус кі сорт груш рас па вя ла се лек-
цы я нер Воль га ЯКІ МО ВІЧ:

— Ця пер па гру шы асноў ная 
ра бо та на кі ра ва на на атры ман не 
сар тоў поз ня га тэр мі ну па спя ван-
ня — та кі за пыт у вы твор цаў. На-
він ка на шай ка лек цыі — сорт гру шы 
«Ка ляд ная». Гэ та най леп шы, на мой 
по гляд, поз ні сорт бе ла рус кай се-
лек цыі, сё ле та мы пе рад алі яго на 
дзяр жаў нае сор та вып ра ба ван не. 
Перш за ўсё, ма тач нае дрэ ва за-
пла да но сі ла на пя ты год, а для гру-
шы гэ та ўні каль на: звы чай на дрэ ва 
не на пры шчэ пе ўсту пае ў пло да на-
шэн не на 7—9 год. Доб ра ся бе па ка-
заў гэ ты сорт на роз ных пры шчэ пах: 
і на на сен най, і на кло на вай. «Ка-
ляд ная» вель мі ўра джай ная, пла-
ды буй ныя як на ма ла дых, так і на 

ста рых дрэ вах, ня ма пе ры я дыч нас ці 
ў пло да на шэн ні — ура джай са доў-
нік збя рэ што год. Ва ло дае вы со кай 
устой лі вас цю да хва роб і вы дат ны мі 
сма ка вы мі якас ця мі.

      
Рас пра цоў ка вы со ка эфек тыў-

най тэх на ло гіі пад кож ны кан крэт-
ны сорт — су свет ны трэнд і важ ны 
прын цып «дак лад на га зем ля роб-
ства».

— Для пла до вых куль тур гэ та 
перш за ўсё вы ка ры стан не су мя-
шчаль ных, якас ных пры шчэп. У Бе-
ла ру сі ёсць праб ле ма: у свой час 
сю ды бы ла за ве зе на з Поль шчы 
вя лі кая коль касць за ра жа на га ма-
тэ ры я лу, што ад моў на ад бі ва ец ца 
на пра цяг лас ці жыц ця на шых са-
доў, — ка жа Юлія Кан дра цё нак.

Так са ма су час ныя тэх на ло гіі 
са да вод ства пра ду гледж ва юць 
штуч нае ара шэн не. За су ха ста ла 
звы чай най з'я вай у Бе ла ру сі, асаб-
лі ва ў паў днё вых рэ гі ё нах кра і ны, і 
ў та кіх умо вах атры маць якас ныя 
яб лы кі і гру шы без штуч на га па лі-
ву не маг чы ма, ад зна чае на ву ко-
вец. Акра мя та го, не аб ход на рас-
пра цоў ка сіс тэм пад кор мак, якія 
ўліч ва юць сар та выя асаб лі вас ці. 
На прык лад, ёсць сар ты яб лы каў, 
ад чу валь ныя да не да хо пу каль-
цыю. Зна чыць, не аб ход на ўклю-
чыць у тэх на ло гію іх вы рошч ван ня 
ад па вед ныя пад корм кі.

— Су час ныя тэх на ло гіі са да-
вод ства — гэ та і вы ка ры стан не 
мік ра эле мен таў, бія ла гіч ных сты-
му ля та раў, якія па вы ша юць устой-
лі васць рас лін да не спры яль ных 
фак та раў ася род дзя, — рас па вя-
дае ву чо ны. — Ад дзел тэх на ло гіі 
пла да вод ства рас пра цоў вае пад 
кан крэт ны сорт так са ма сіс тэ му 
фар мі роў кі. Бо ў кож на га сор-
ту ёсць асаб лі вас ці га лі на ван ня і 
за клад кі пла до вай драў ні ны, якія 
трэ ба ўліч ваць. На прык лад, «Еле-
на» — вы дат ны лет ні, су пер ран ні 

сорт. Але ў яго кам пакт ная кро на 
са схіль нас цю да ўтва рэн ня вост-
рых раз ві лак. Та кія дрэ вы не аб-
ход на аб ра заць, «рас кла да ю чы» 
кро ну, з тым, каб фар мі ра ва лі ся 
больш спа дзіс тыя раз віл кі, не 
схіль ныя да раз ло маў.

Ка лі за бяс пе чыць бе ла рус кім 
сар там вы со кую тэх на ло гію ўтры-
ман ня, яны пра явяць ся бе ў на шых 
умо вах лепш за за ход не еў ра пей-
скія або аме ры кан скія, пад крэс лі-
вае су раз моў ні ца.

     
На што га до выя се мі на ры Ін сты-

ту та пла да вод ства прак ты кі пры яз-
джа юць у пер шую чар гу для та го, 
каб аца ніць на він кі — па тры маць 
у ру ках, па ню хаць, па каш та ваць 
яб лы кі но вых сар тоў. Аб кож ным 
з іх спе цы я ліс ты ўста но вы мо гуць 
раз ва жаць га дзі на мі.

— У 2021 го дзе ў Дзяр жаў ны 
рэ естр уклю ча ны два но выя сар ты 
яб лы ні во сень ска га тэр мі ну спа жы-
ван ня, — пра цяг вае Юлія Кан дра цё-
нак. — Быў та кі за пыт ад вы твор цаў, 
«Ак са міт» і «Па ла нэз» за паў ня юць 
гэ тую ні шу. Абод ва вы дат на га сма-
ку. «Ак са міт» на ня даў нім «Фес ты-
ва лі на ву кі» быў ад зна ча ны па слом 
Ра сіі. Гэ та буй ны, яр ка афар ба ва ны 
та вар ны яб лык са лод ка га сма ку з 
пры ем най кан сіс тэн цы яй са ка ві тай 
мя ка ці — не мяк кай і не за над та 
цвёр дай. «Па ла нэз» вы дат на за-
хоў ва ец ца ў ха ла дзіль най ка ме ры 
да снеж ня. Но вы зі мо вы сорт «Кра-
пач», як ужо ад зна ча ла ся, устой лі-
вы да пар шы, фі лас цік то зу і ін шых 
хва роб, і яго мож на па зі цы я ні ра ваць 
як сорт для вы твор час ці эка ла гіч на 
чыс тай пра дук цыі. І, вя до ма, не ма-
гу не зга даць «Дыя мент» — адзі-
ны на да дзе ны мо мант бе ла рус кі 
сорт яб лы ні, які за па тэн та ва ны ў 
Еў ра са ю зе. Гэ тыя яб лы кі ва ло-
 да юць не паў тор ным, яр кім во да-
рам, ха рак тэр ным для ста ра даў ніх 
сар тоў, і пры ем ным, гар ма ніч ным 
кіс ла-са лод кім сма кам. Пры гэ тым 
бя лют кая мя каць не цвёр дая ды 
хра буст кая.

У спа жыў цоў ёсць пе ра ва гі, 
бо ўсе мы куп ля ем ва чы ма. Дык 
вось, да сле да ван ні па каз ва юць, 
што ў боль шас ці вы пад каў па куп-
ні ку па да ба юц ца яб лы кі яр кай, 
на сы ча най афар боў кі з мя кац цю 
чыс та-бе ла га, без да дат ко вых 
ад цен няў, ко ле ру. І той, хто адзін раз 
па каш та ваў са спе лы «Дыя мент», 
ста но віц ца яго пры хіль ні кам, рэ зю-
ма ва ла на ву ко вы су пра цоў нік:

— Пра гэ та трэ ба ка заць. Каб 
на шы аг ра рыі ра зу ме лі: бе ла рус кія 
сар ты не са сту па юць за меж ным. 
За меж ныя ў Бе ла русь пры хо дзяць 
са сва ёй тэх на ло гі яй вы рошч ван ня, 
і фер мер яе вы кон вае. Але, па вер це, 
на шым сар там су час ныя ін тэн сіў ныя 
тэх на ло гіі так са ма не аб ход ны. Між 
тым час ця ком мож на па чуць мер ка-
ван не: бе ла рус кае са мо вы жы ве. Не, 
па ды ход па ві нен быць ад ноль ка вы. 
У гэ тым вы пад ку на шы сар ты пла до-
вых куль тур — на ара шэн ні, на доб-
рай аба ро не і доб рай фер ты га цыі — 
пе ра ўзы хо дзяць мно гія за меж ныя па 
ўра джай нас ці, сма ка вых якас цях і 
пра цяг лас ці за хоў ван ня.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.
Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

      

Вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік 
Ін сты ту та пла да вод ства, кан ды дат 

сель ска гас па дар чых на вук, 
да цэнт Юлія КАН ДРА ЦЁ НАК.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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